
Ο Π νελλήνιος Σύλλογος Ιδιωτικών

Π ιδικών Στ θμών (ΠΑ.Σ.Ι.Π.Σ.)
συμβάλλοντας στον προβληματισμό:

“Πρ πει να υπάρχει παιδαγωγικό πρόγραμμα για τα παιδιά
προ-σχολικής ηλικίας; Εάν ναι, ποιό πρ πει να είναι αυτό;”

διοργανώνει

ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΗ ΗΜΕΡΙΔΑ με θέμ :

“Ακολουθώντας τα μηνύματα των παιδιών ...”
ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ

Κωνσταντίνος Χρυσαφίδης
ΟΜΟΤΙΜΟΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ
ΑΘΗΝΩΝ

Ευσταθία Βαλιάντζα - Αφτιά
ΔΡ.ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΝΗΠΙΑΓΩΓΟΣ
ΜΕΤΑΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΗ ΕΡΕΥΝΗΤΡΙΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ
ΑΘΗΝΩΝ

Καλλιρόη Παπαδοπούλου
ΕΠΙΚΟΥΡΗ ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ
ΨΥΧΟΛΟΓΙΑΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

Φωτεινή Βενετσάνου
ΕΠΙΚΟΥΡΗ ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ ΣΧΟΛΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ &
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

Ειρήνη Νίτη
ΔΙΔΑΣΚΑΛΕΙΟ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ
ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ ΣΧΟΛΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΑΓΩΓΗΣ

Λία Τσερμίδου
ΕΙΔΙΚΗ ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ, Υπ. ΔΙΔΑΚΤΩΡ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ, ΤΜΗΜΑ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ & ΑΓΩΓΗΣ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ,
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

Σταύρος Μαρτίνος
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ, ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΣ, ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ Arkki

Εύη Τρούκη
ΔΡ. ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ, ΕΙΔΙΚΗ
ΕΠΙΣΤ/ΝΙΚΗ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Arkki

Δηλώσεις Συμμετοχής μέσω της Ηλεκτρονικής Φόρμας στη σελίδα:

ΣΕ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣΘΑ ΧΟΡΗΓΗΘΟΥΝ ΒΕΒΑΙΩΣΕΙΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ

ΘΑ ΤΗΡΗΘΕΙ ΣΕΙΡΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ

Eπιμορφωτική Ημερίδα

Παιδαγωγικές μέθοδοι

“Aκολουθώντας  
τα μηνύματα  
των παιδιών...”

Συμβάλλοντας στον προβληματισμό:
“Πρέπει να υπάρχει παιδαγωγικό 

πρόγραμμα για τα παιδιά  
προ-σχολικής ηλικίας;  

Εάν ναι, ποιο πρέπει να είναι αυτό;“

14 Μαΐου 2016 Στοά του Βιβλίου
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Θεωρούμε ότι η προσχολική ηλικία είναι μία καίρια και σημαντικότατη φάση της ζωής κάθε ανθρώπου. Η φάση αυτή 
χαρακτηρίζεται από ραγδαίες εξελίξεις και αλλαγές οι οποίες βάζουν την σφραγίδα τους σε ολόκληρη την μετέπειτα ζωή του. 
Αυτές οι αλλαγές και εξελίξεις μπορούν να διευκολυνθούν, να ενισχυθούν, να διευρυνθούν και να εμπλουτισθούν σε συνάρτηση με 
το πλαίσιο και τους παράγοντες αλληλεπίδρασης που συνοδεύουν το παιδί καθ’ όλη τη διάρκεια της ανάπτυξής του, οδηγώντας 
το στα αλλεπάλληλα επίπεδα επίτευξης και ολοκλήρωσης τα οποία θέτουν τις βάσεις για ένα άτομο ικανό να αναζητά, να 
δοκιμάζει, να μορφοποιεί και να ολοκληρώνει την εκ μέρους του ελεύθερα επιλεγμένη ζωή του και να ευτυχεί. 
Ονομάζουμε προσχολική αγωγή το οργανωμένο σύνολο των παραγόντων που αναλαμβάνουν συγκροτημένα την καλύτερη 
δυνατή προσέγγιση του παραπάνω στόχου. Και πρόγραμμα προσχολικής αγωγής κάθε ανοικτό εγχείρημα αναζήτησης 
τρόπων και διάνοιξης δρόμων οι οποίοι μπορούν να οδηγήσουν στον στόχο αυτόν. Πέρα από τον διαχρονικό και καίριο ρόλο 
των γονέων, ακόμη τρεις παράγοντες εμπλέκονται στην προσχολική αγωγή: η πολιτεία, οι υπεύθυνοι των δομών προσχολικής 
αγωγής και οι παιδαγωγοί. 
Ο καθένας από τους παράγοντες αυτούς χρειάζεται να αναλάβει τον ρόλο του με μοναδικό οδηγό την αποτελεσματικότερη 
προσέγγιση του γενικού και των επιμέρους στόχων της προσχολικής αγωγής προς όφελος του παιδιού. Από την άλλη πλευρά, 
ένα παιδαγωγικό πρόγραμμα θέτει στόχους που απορρέουν από την επιστημονική μελέτη και ανάλυση των δεδομένων της 
πολύπλοκης δυναμικής του αναπτυσσομένου ανθρώπου. Οι επιστήμες του εγκεφάλου, μετά την θεαματική ανάπτυξη των 
τελευταίων 20 ετών, προσθέτουν σημαντικότατα εργαλεία στην Παιδαγωγική, την στόχευση και αποτελεσματικότητα της 
οποίας όχι απλώς συμπληρώνουν αλλά και πολλαπλώς βελτιώνουν. Παράλληλα, ένα παιδαγωγικό πρόγραμμα μπορεί 
να εμπλουτίζεται με στόχους που αφορούν κοινωνικο-ανθρωπολογικά χαρακτηριστικά τα οποία συνδέονται με τους 
γενικότατους στόχους της αγωγής.

Χαιρετισμός Διοικητικού Συμβουλίου ΠΑΣΙΠΣ



Πρόγραμμα ημερίδας

9:30-10:00  Προσέλευση – παραλαβή υλικού Ημερίδας

10:00-10:30 Καλωσόρισμα από τον Πρόεδρο του ΠΑΣΙΠΣ, Άρη Καντά

 Χαιρετισμός από ΠΑΣΙΠΣ

 Χαιρετισμός από εκπροσώπους φορέων

Α’ ΚΥΚΛΟΣ

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ:  Κωνσταντίνος Χρυσαφίδης

10:30-11:00  Εισαγωγή ημερίδας - ΠΑΣΙΠΣ

11:00-11:30  Βιωματική – Επικοινωνιακή Μάθηση Κωνσταντίνος Χρυσαφίδης  

11:30-12:00  Η προαγωγή της κοινωνικής και συναισθηματικής ανάπτυξης στον παιδικό 

σταθμό: το πρόγραμμα «2με6» Καλλιρρόη Πσπαδοπούλου - Λία Τσερμίδου

12:00-12:30  «Ψηφιακές οθόνες και εγκέφαλος» Ευσταθία Βαλιάντζα-Αφτιά

12:30-13:00  Διάλλειμα - καφές - σνακ



Β’ ΚΥΚΛΟΣ

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Κωνσταντίνος Χρυσαφίδης

13:00-13:30  “Μια φορά κι έναν καιρό ήταν ένας Παιδικός Σταθμός σε κίνηση...”: Παραμύθι με καλό 

τέλος, για την υγεία και την ολόπλευρη ανάπτυξη των παιδιών” Φωτεινή Βενετσάνου

13:30-14:00  Arkki – Πρόγραμμα αρχιτεκτονικής εκπαίδευσης για παιδιά: Η φιλοσοφία του και η 

εφαρμογή του στην ελληνική πραγματικότητα Σταύρος Μαρτίνος - Εύη Τρούκη

14:00-14:30  «Μέθοδος διαπίστωσης των επιπέδων ανάπτυξης σε φυσιολογικά νήπια 3–5 ετών»  

Ευσταθία Βαλιάντζα-Αφτιά

14:30-15:00:  «Ταξιδεύοντας … με τα συναισθήματα» Ειρήνη Νίτη

15:00  ΠΑΣΙΠΣ - Συμπεράσματα

15:30-16:00  Κλείσιμο ημερίδας 



Ιστορικό ΠΑΣΙΠΣ

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Ιδιωτικών Παιδικών Σταθμών δραστηριοποιείται από το 1975 στον χώρο της προσχολικής αγωγής, προσπαθώντας 

να στηρίξει τα μέλη του στη βάση μιας ενιαίας και αδιαπραγμάτευτης τοποθέτησης: της διασφάλισης της ποιότητας και όλων των 

απαραίτητων προϋποθέσεων, ώστε οι δομές προσχολικής αγωγής να λειτουργούν προς το  

μέγιστο όφελος των παιδιών και των οικογενειών τους.

Για την επίτευξη αυτού του στόχου ο ΠΑΣΙΠΣ δίνει όλες αυτές τις δεκαετίες αγώνες προς τρεις κατευθύνσεις:

• Προς την πλευρά της Πολιτείας, ώστε το πλαίσιο λειτουργίας των δομών προσχολικής αγωγής να ευνοεί την απρόσκοπτη εξυπηρέτηση 

του θεμελιώδους στόχου τους που είναι το όφελος του παιδιού (δυνατότητα ολοκλήρωσης του ενιαίου κύκλου της προσχολικής αγωγής 

εντός του πλαισίου των δομών προσχολικής αγωγής μέσω της θεσμοθέτησης του συστεγασμένου Νηπιαγωγείου, αναλυτική πρόταση 

εξορθολογισμού του νομοθετικού πλαισίου ίδρυσης και λειτουργίας δομών προσχολικής αγωγής, πλήθος άλλων παρεμβάσεων 

εξορθολογισμού κλπ).

• Προς την πλευρά των μελών του, με την θέσπιση ενός κώδικα δεοντολογίας που συνδέει την επαγγελματική στάση και πρακτική μας 

με τον χαρακτήρα λειτουργήματος της εργασίας μας, με σεμιναριακές και πολιτιστικές δράσεις που δίνουν την ευκαιρία για ουσιαστικές 

ανταλλαγές και για την προβολή γόνιμων παραδειγμάτων προς την κατεύθυνση των θεμελιωδών στόχων μας.

• Προς την πλευρά των παιδαγωγών-συνεργατών μας, ώστε με την συμμετοχή τους στις κοινές δράσεις, στις επιμορφώσεις, στα σεμινάρια, 

να έχουν την δυνατότητα να ενημερώνονται και να βιώνουν όλες τις θεωρητικές  

και μεθοδολογικές εξελίξεις που αφορούν τον κλάδο μας.

Για την καλύτερη δυνατή στήριξη των παραπάνω στόχων ο ΠΑΣΙΠΣ πρωτοστάτησε το 2012  

στην ίδρυση της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Συλλόγων Ιδιωτικών Παιδικών Σταθμών (Π.Ο.Σ.Ι.Π.Σ.), ώστε με συνεννόηση 

και συντονισμό των συναδέλφων σε ολόκληρη την επικράτεια να προχωρήσουμε όλοι μαζί, προς μία ολοένα και 

ποιοτικότερη προσχολική αγωγή που αποτελεί το θεμέλιο  

της ζωής και της προοπτικής του μέλλοντος κάθε ανθρώπου.



Βιωματική - Επικοινωνιακή Μάθηση (κοινωνικές, ψυχολογικές και βιολογικές παράμετροι)

Η εποχή μας, εποχή της μετανεωτερικότητας,  διαμορφώνει ένα τύπο ανθρώπου που έχει δυο βασικά χαρακτηριστικά: Βομβαρδίζεται καθημερινά 
με πληροφορίες, τις οποίες απλώς αναμασά, αδυνατώντας να τις διαπραγματευτεί δημιουργικά. Διαμορφώνει, μέσα σε ένα κλίμα κατίσχυσης της 
τεχνολογίας και εγκατάλειψης ανθρωπιστικών ιδεών, ένα εγωπαθή χαρακτήρα που τον απομονώνει από το περιβάλλον και τους συνανθρώπους του. 
Το σχολείο έχει υποχρέωση να δράσει αντίρροπα σε δυο κατευθύνσεις: Να ενισχύσει τη δημιουργικότητα, που θα βοηθήσει στην αντιμετώπιση των 
προβλημάτων της ζωής και ταυτόχρονα να καλλιεργήσει ένα κλίμα ομαδικής δράσης, αλληλεγγύης και θέσης κοινών στόχων. 
Βασικοί συντελεστές προς αυτή την κατεύθυνση είναι: Η ενίσχυση της επικοινωνίας, για να εκφράσουν όλα τα μέλη της ομάδας τις απόψεις τους 
και να μπορέσει να κατανοήσει ο ένας τον άλλο και ταυτόχρονα η αναζήτηση δράσεων που να προκύπτουν από τα άμεσα ενδιαφέροντα των μελών 
της ομάδας. Αυτό σημαίνει ανταπόκριση στους προβληματισμούς, τα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες όλων των παιδιών. Αντιμετώπιση της γνώσης 
ως αποτέλεσμα δημιουργικής προσέγγισης των ερωτημάτων που προκύπτουν καθημερινά και δεν είναι δυνατό να δοθεί άμεση απάντηση.Η 
τοποθέτηση στο επίκεντρο της δράσης των ενδιαφερόντων των παιδιών αναβαθμίζει την αυτοεκτίμηση τους και βελτιώνει τα αποτελέσματα της 
μάθησης, καλλιεργώντας ένα κλίμα συναισθηματικής σύνδεσης του μαθητή με τη γνώση. Η δημιουργική προσέγγιση της γνώσης απομακρύνει 
αρνητικές καταστάσεις του σχολείου που έχουν σχέση με την απομνημόνευση και την αποδοχή έτοιμων λύσεων.Αυτές οι ψυχολογικές απόψεις 
έρχονται να ενισχυθούν και από ευρήματα θεωριών μελέτης  του εγκεφάλου. Η ομάδα θα πρέπει να συμφωνήσει για το περιεχόμενο της μάθησης, τις 
μορφές δράσης, τον τρόπο προσέγγισης και την αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της μάθησης, όπως προτείνει η μέθοδος project, στη βιωματική - 
επικοινωνιακή της έκφανση.

Σπουδές: Παιδαγωγική Ακαδημία Αλεξανδρούπολης, Πανεπιστήμιο Χαϊδελβέργης. Magister: (Παιδαγωγική – Ψυχολογία 

– Αρχαία Ελληνικά). Διδακτορική Διατριβή: Θέμα: «Zur Lernwirkung von Problemprogrammen im Sachunterricht an der 

Grundschule. Διδακτικό έργο: Δάσκαλος: (Ελλάδα – Γερμανία). Καθηγητής: Σχολή Νηπιαγωγών Αθήνας, Σύμβουλος 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Ελληνοπαίδων στο Γεν. Προξενείο του Μονάχου (Βαυαρίας – Ελβετίας), Μέλος Διδακτικού 

Επιστημονικού Προσωπικού στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων (1987 – 1996), ως Λέκτορας, Επίκουρος Καθηγητής, 

Αναπληρωτής Καθηγητής. Από 1996 μέχρι σήμερα στο Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΤΕΑΠΗ), ως Αναπληρωτής Καθηγητής 

και από το 2005 Καθηγητής. Σημερινή υπηρεσιακή κατάσταση:  Από την 1η Σεπτέμβρη 2012 συνταξιούχος, Ομότιμος 

Καθηγητής. Γνωστικό αντικείμενο: Διδακτική Μεθοδολογία στην Προσχολική Αγωγή, 

Εκτός από τα άρθρα του σε διάφορα περιοδικά και τις ανακοινώσεις του σε επιστημονικά συνέδρια, έχει δημοσιεύσει 

αρκετές μελέτες.

ΚώΣΤΑΣ ΧρΥΣΑφΙΔΗΣ



Επίκουρη Καθηγήτρια Αναπτυξιακής Ψυχολογίας του Τμήματος Εκπαίδευσης 

και Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία του Παν/μίου Αθηνών. Έχει κάνει το 

διδακτορικό της στην Αναπτυξιακή Ψυχολογία, Πα/μιο Sussex, Μεγάλη 

Βρετανία και προπτυχιακές σπουδές στην Ψυχολογία. Έχει συμμετάσχει σε 

πολλά ερευνητικά προγράμματα για την ανάπτυξη στην πρώιμη παιδική 

ηλικία και έχει δημοσιεύσει ποικίλα άρθρα σε ελληνικά και ξενόγλωσσα 

επιστημονικά περιοδικά με σύστημα κριτών.

Εκπαιδευτικός, κάτοχος μεταπτυχιακού διπλώματος στην ειδική αγωγή και υποψήφια Διδάκτορας Ειδικής Αγωγής του 

Τμήματος Εκπαίδευσης και Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία (ΤΕΑΠΗ) του Πανεπιστημίου Αθηνών. Έχει συμμετάσχει 

σε ερευνητικά προγράμματα με αντικείμενο την επιμόρφωση εκπαιδευτικών, τη διαφοροποίηση των αναλυτικών 

προγραμμάτων, την ανάπτυξη εκπαιδευτικού υλικού κ.α. Είναι μέλος της επιστημονικής ομάδας του Συμβουλευτικού 

Κέντρου Ομηλίκων του ΤΕΑΠΗ και συνεργάτιδα του Κέντρου Έρευνας και Τεκμηρίωσης Ενταξιακών Εκπαιδευτικών 

Προγραμμάτων (ΚΕΤΕΕΠ) του ΤΕΑΠΗ, του Πανεπιστημίου Αθηνών. 

ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ ΚΑΛΛΙρρΟΗ

ΤΣΕρΜΙΔΟΥ ΛΙΑ



Η προαγωγή της κοινωνικής και συναισθηματικής ανάπτυξης στον παιδικό σταθμό:  

το πρόγραμμα «2με6». Καλλιρρόη Παπαδοπούλου & Λία Τσερμίδου

Η παρούσα εισήγηση παρουσιάζει τον σχεδιασμό, την εφαρμογή και τις μεθόδους αξιολόγησης του ερευνητικού προγράμματος «2με6»  
το οποίο στοχεύει στην ανάπτυξη στρατηγικών προαγωγής της κοινωνικο-συναισθηματικής ανάπτυξης των παιδιών σε πλαίσια 
προσχολικής φροντίδας και αγωγής. 

Η κοινωνικο-συναισθηματική ανάπτυξη στη βρεφική και πρώτη παιδική ηλικία θέτει τα θεμέλια για την ψυχική υγεία και ευεξία των 
παιδιών, τη μαθησιακή τους ικανότητα, τις σχέσεις τους με τους άλλους και τα επιτεύγματά τους σε όλους τους τομείς. Οι πρώιμες 
εμπειρίες των παιδιών τόσο στο πλαίσιο της οικογένειας όσο και στο περιβάλλον της προσχολικής αγωγής έχουν καθοριστική σημασία 
για την ανάπτυξη των κοινωνικο-συναισθηματικών τους δεξιοτήτων. Ως εκ τούτου το περιβάλλον της προσχολικής αγωγής συνιστά ένα 
από τα σημαντικά πλαίσια για την εφαρμογή παρεμβάσεων προαγωγής της κοινωνικο-συναισθηματικής ανάπτυξης και υγείας  των 
παιδιών. 

Οι αποτελεσματικές παρεμβάσεις εστιάζονται στην κατάλληλη εκπαίδευση των παιδαγωγών προσχολικής αγωγής, ο ρόλος των οποίων 
είναι καθοριστικός για την υποστήριξη της κοινωνικής και συναισθηματικής ανάπτυξης των παιδιών, και σχεδιάζονται βάσει των εκάστοτε 
αναγκών που περιλαμβάνουν τα χαρακτηριστικά, τις απόψεις, τις ανάγκες και τις τρέχουσες πρακτικές των συμμετεχόντων. 

Με βάση το παραπάνω σκεπτικό, ο σχεδιασμός του «2με6» περιέλαβε διαδικασίες  εντοπισμού των αναγκών σε σχέση με το 
συγκεκριμένο θέμα,  ανάπτυξη και υλοποίηση προγράμματος εκπαίδευσης και παρέμβασης καθώς και τη συνολική αξιολόγηση της 
αποτελεσματικότητάς του με ποιοτικές και ποσοτικές μεθόδους. 

Το πρόγραμμα βασίστηκε στην γενική αρχή  ότι όλα τα παιδιά αναπτύσσονται και μαθαίνουν μέσα από τις σχέσεις που αναπτύσσουν  
με τα σημαντικά πρόσωπα της ζωής τους στο οικογενειακό περιβάλλον, στο περιβάλλον του παιδικού σταθμού, του νηπιαγωγείου, 
του σχολείου. Βασική αρχή του αποτέλεσε επίσης η αναγκαιότητα ανάπτυξης σχέσεων εμπιστοσύνης και συνεργασίας ανάμεσα στις 
οικογένειες, το προσωπικό των παιδικών σταθμών και την ευρύτερη κοινότητα. 

Το πρόγραμμα αναπτύχθηκε και υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
«Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση», 2013-2015, πράξη ΑΡΙΣΤΕΙΑ.



Μηχανικός Περιβάλλοντος και Νηπιαγωγός-Μεταδιδακτορική ερευνήτρια ΕΚΠΑ-Διδάσκουσα με εντολή 

διδασκαλίας στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας.

Η Δρ. Ευσταθία Βαλιάντζα-Αφτιά είναι  Μηχανικός Περιβάλλοντος με σπουδές στο Εθνικό Μετσόβιο 

Πολυτεχνείο, μετεκπαίδευση στην Αμερική (MSc. Purdue University), και Νηπιαγωγός του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών(ΕΚΠΑ), Τμήμα Εκπαίδευσης και Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία 

(ΤΕΑΠΗ), καθώς και μεταδιδακτορική ερευνήτρια του ιδίου Τμήματος (ΤΕΑΠΗ)  σε θέματα ανάπτυξης νηπίων 

3–5 ετών και πώς αυτή επηρεάζεται από :(α)την εφαρμογή της παιδαγωγικής μεθόδου ΒΕΜ (Βιωματική 

Επικοινωνιακή Μάθηση),καθώς και (β) από την έκθεση σε φυσικά ερεθίσματα και στο φυσικό περιβάλλον. 

Η διδακτορική διατριβή, αλλά και η μεταδιδακτορική έρευνα της Δρ. Ευσταθίας Βαλιάντζα-Αφτιά, 

που ολοκληρώθηκαν από το 2009 έως και το 2012, σε μεγάλο βαθμό αξιοποίησαν τα επιστημονικά 

αποτελέσματα των νευροεπιστημών των τελευταίων ετών, για την δομή και λειτουργία του ανθρώπινου 

εγκεφάλου, τα οποία είναι ιδιαιτέρως  εντυπωσιακά (λόγω της ανακάλυψης και εφαρμογής μη επεμβατικών 

ερευνητικών μεθόδων ανίχνευσης και απεικόνισης του εγκεφάλου τα τελευταία 20 περίπου χρόνια),και αυτά 

τα αποτελέσματα επηρεάζουν πλέον πολλές επιστήμες εκτός από την ιατρική, όπως την ψυχολογία, την 

παιδαγωγική, την παιδοψυχολογία, την παιδιατρική, την φυσική την πληροφορική κ.α.

Η Δρ. Ευσταθία Βαλιάντζα-Αφτιά την τελευταία  4-ετία, εφαρμόζει σε ενήλικες ειδικά σεμινάρια θεωρίας 

και ασκήσεων εγκεφάλου (νοοπαιδείας), που αποτελούν νέα τάση διεθνώς για την αύξηση της βιολογικής 

αντοχής, ως συνέπεια των καινούργιων γνώσεων για τον εγκέφαλο. Έχει εκπαιδεύσει ήδη 60 άτομα, από 

τα οποία 13 νηπιαγωγοί  και 14 γονείς σε μεγάλο νηπιαγωγείο της Αττικής. Η ίδια είναι μητέρα δύο παιδιών 

(μηχανικοί με μεταπτυχιακές σπουδές που σταδιοδρομούν στην Ελλάδα), γιαγιά 3 εγγονών, καθώς και 

συγγραφεύς του βιβλίου «Η ενέργεια του εγκεφάλου», εκδόσεις Καλέντη (2012). 

ΕΥΣΤΑΘΙΑ  
ΒΑΛΙΑΝΤΖΑ-ΑφΤΙΑ



«Ψηφιακές οθόνες και εγκέφαλος»

Η χρήση των ψηφιακών οθονών (Η/Υ, Τηλεόραση, τάμπλετ, κινητά τηλέφωνα) ως εργαλείων στην 
εκπαιδευτική διαδικασία τείνει να πάρει σοβαρές διαστάσεις στην σύγχρονη εποχή. Ωστόσο, από 
πλευράς νευροβιολογίας και ψυχολογίας οι πρόσφατες σχετικά σχετικές έρευνες δείχνουν ότι είναι 
σκόπιμο να υπάρχουν επιφυλάξεις και τήρηση κανόνων, ώστε να προστατευθεί η υγεία όχι μόνον 
του εγκεφάλου αλλά και του συνόλου του σώματος των χρηστών και ιδίως των εκπαιδευομένων 
μικρής ηλικίας. 

Τα αποτελέσματα σχετικών ερευνών διεθνώς (π.χ. Αμερική, Κίνα, Ιαπωνία κλπ) για την επίδραση 
των ψηφιακών οθονών στον εγκέφαλο και στην εν γένει υγεία θα παρουσιαστούν σε αυτή την 
εισήγηση, καθώς και συνιστώμενοι κανόνες και τρόποι για την αποφυγή αρνητικών συνεπειών.

« Μέθοδος διαπίστωσης των επιπέδων ανάπτυξης σε φυσιολογικά νήπια 3-5 ετών»

Η εισήγηση θα αφορά την παρουσίαση της μεθόδου διαπίστωσης των επιπέδων ανάπτυξης σε φυσιολογικά νήπια 3-5 ετών, όπως 
εφαρμόστηκε στα πλαίσια σχετικής μεταδιδακτορικής έρευνας της εισηγήτριας, υπό την εποπτεία του Εθνικού Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών -Τμήμα Εκπαίδευσης και Αγωγής στην Παιδική ηλικία (2009-2012)-Εποπτεύων Καθηγητής κ. Κ. Χρυσαφίδης.

Η μέθοδος βασίστηκε σε εγκεκριμένη Αμερικανική μεθοδολογία (Child Observation Record), που εφαρμόζεται στην Αμερική 
από το 2003 και η οποία προσαρμόστηκε κατάλληλα, ώστε να μπορεί να δώσει αξιόπιστα αποτελέσματα και στην Ελληνική 
πραγματικότητα. 

Η μέθοδος περιλαμβάνει μικρά παιχνίδια ή ερωτήσεις, στις οποίες η ανταπόκριση των νηπίων καθορίζει το επίπεδο ανάπτυξης 
τους την δεδομένη περίοδο ελέγχου. Τα επίπεδα ανάπτυξης είναι συνολικά 5 για κάθε μία από 32 συνολικά παραμέτρους ανάπτυξης, 
που κατατάσσονται αναλόγως σε 6 βασικούς τομείς (Πρωτοβουλία/Δημιουργικότητα/ Κοινωνικές σχέσεις/ Κίνηση-Μουσική/ 
Λόγος/Μαθηματικά).

Το κύριο πλεονέκτημα της μεθόδου είναι ότι εύκολα και γρήγορα μπορεί να πληροφορήσει την νηπιαγωγό της τάξης για τις 
ατομικές ανάγκες του κάθε νηπίου για σχετική άσκηση, ώστε να επιτύχει το εφικτό επίπεδο ανάπτυξης για την ηλικία του και να μην 
μείνει πίσω.



Επίκουρη Καθηγήτρια της Σχολής Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού του Πανεπιστημίου Αθηνών. Γεννήθηκε και μεγάλωσε στο Ναύπλιο. Το 1989 

αποφοίτησε από το ΤΕΦΑΑ Αθηνών και το 2001, ξεκίνησε μεταπτυχιακές σπουδές και κατόπιν διδακτορικές. Στη μεταπτυχιακή της διατριβή 

εξέτασε την επίδραση προγράμματος ελληνικού παραδοσιακού χορού στην κινητική ικανότητα παιδιών προσχολικής ηλικίας, ενώ στη 

διδακτορική της διατριβή μελέτησε την κινητική ανάπτυξη των παιδιών αυτής της ηλικίας. Στο διάστημα 1998 – 2013 εργάστηκε ως εκπαιδευτικός 

Φυσικής Αγωγής στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση, ενώ από τον Αύγουστο του 2013 είναι μέλος ΔΕΠ της ΣΕΦΑΑ του ΕΚΠΑ. Έχει στο ενεργητικό 

της πλήθος εισηγήσεων σε διεθνή και πανελλήνια συνέδρια και σεμινάρια. Είναι συγγραφέας σημαντικού αριθμού επιστημονικών άρθρων 

καθώς και δύο βιβλίων που αποτελούν χρήσιμα εργαλεία στα χέρια των παιδαγωγών [“Γυμνάζοντας παιδιά προσχολικής ηλικίας” (2014) και “Ο 

ελληνικός παραδοσιακός χορός για παιδιά προσχολικής ηλικίας: 40 μαθήματα με στόχο την ολόπλευρη ανάπτυξη των παιδιών (2010)]. 

φώΤΕΙΝΗ ΒΕΝΕΤΣΑΝΟΥ

“Μια φορά κι έναν καιρό ήταν ένας Παιδικός Σταθμός σε κίνηση...”: 

Παραμύθι με καλό τέλος, για την υγεία και την ολόπλευρη ανάπτυξη των παιδιών”

Τις τελευταίες δεκαετίες, τα επίπεδα της παιδικής παχυσαρκίας έχουν αυξηθεί επικίνδυνα σε όλο τον κόσμο, με τη χώρα μας να μην 
αποτελεί εξαίρεση. Το φαινόμενο της παχυσαρκίας απειλεί, πλέον, σοβαρά τη δημόσια υγεία, καθώς συνδέεται με την πρώιμη εμφάνιση 
σοβαρών δυσλειτουργιών. Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, η τακτική συμμετοχή σε φυσική δραστηριότητα και η 
ισορροπημένη διατροφή αποτελούν τα ισχυρότερα “όπλα” για την πρόληψη της παχυσαρκίας, με τη φυσική δραστηριότητα να συμβάλλει 
θετικά όχι μόνο στην ενίσχυση σημαντικών πτυχών της υγείας αλλά και στην ολόπλευρη ανάπτυξη των παιδιών. 

Ο καθένας θα σκεφτόταν πως τα παιδιά προσχολικής ηλικίας είναι από τη φύση τους κινητικά δραστήρια, ωστόσο, τα ευρήματα 
πρόσφατων ερευνών δείχνουν πως πρόκειται για “ακίνητα” παιδιά. Ο σύγχρονος τρόπος ζωής τα “καθηλώνει”, γεγονός που έχει 
αρνητικές συνέπειες για την υγεία και την ανάπτυξή τους, τόσο βραχυπρόθεσμα όσο και μακροπρόθεσμα. Λαμβάνοντας υπόψη ότι τα 
σημερινά παιδιά δαπανούν στους Παιδικούς Σταθμούς ένα σημαντικό μέρος της ημέρας τους, είναι προφανές πως οι συγκεκριμένες 
εκπαιδευτικές δομές μπορούν να παίξουν σημαντικό ρόλο στην ενίσχυση της φυσικής δραστηριότητας των παιδιών που φιλοξενούν. 

Στην παρούσα εισήγηση αναλύονται, αρχικά, τα οφέλη από την ένταξη της κίνησης στην καθημερινότητα των παιδιών, ενώ στη 
συνέχεια, παρουσιάζονται τα χαρακτηριστικά των Παιδικών Σταθμών που μπορούν να επηρεάσουν (θετικά ή αρνητικά) τη φυσική 
δραστηριότητα των μαθητών τους. Τέλος, προτείνονται  βιώσιμες πρακτικές για το μέλλον. “Ο Παιδικός Σταθμός σε κίνηση” δεν πρέπει να 
μείνει στη σφαίρα της θεωρίας. Μπορεί (και πρέπει) να γίνει πραγματικότητα, γιατί μόνο έτσι θα δημιουργηθούν στέρεα θεμέλια για την 
υγεία και την ολόπλευρη ανάπτυξη των παιδιών. 



Δασκάλα στην Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση – Λογοθεραπεύτρια, 

με εξειδίκευση στις Διαταραχές Αυτιστικού Φάσματος (Δ.Α.Φ.).  

Έχει σπουδάσει στη Μαράσλειος Παιδαγωγική Ακαδημία Αθηνών, 

στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης, Πανεπιστημίου 

Αθηνών, στο Διδασκαλείο Ειδικής Αγωγής, Παιδαγωγικό Τμήμα 

Σχολής Επιστημών Αγωγής Πανεπιστημίου Κρήτης. Κατέχει το 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ DIPLOMA ΤΟΥ BTEC, Επίπεδο 5 στη Λογοθεραπεία, 

(BTEC Professional Diploma in Speech Therapy). Έχει συμμετάσχει σε 

πολλά συνέδρια και ημερίδες με θέματα που αφορούν κυρίως τις 

Δ.Α.Φ., τη Διαταραχή Ελλειματικής Προσοχής – Υπερκινητικότητα 

(ΔΕΠ-Υ) και τις ειδικές μαθησιακές δυσκολίες.

«Ταξιδεύοντας … με τα συναισθήματα»

Η ψυχοσωματική οντότητα του ανθρώπου πάντα αποτελούσε πόλο έλξης προσωπικών αναζητήσεων. Πώς είναι δυνατόν, ενώ είναι τόσο 
άρρηκτα συνδεδεμένες οι οργανικές με τις ψυχικές λειτουργίες μας, να φροντίζουμε, με ιδιαίτερη επιμέλεια, τις πρώτες και να μην 
ασχολούμαστε με τις δεύτερες, μέχρι τη στιγμή που θα παρουσιαστούν κάποιες διαταραχές; Η ανάγκη για «ψυχολογική ευεξία» είναι 
εμφανής στην καθημερινότητά μας, όμως ο τρόπος είναι αυτός που επιζητούμε.
Είναι οικεία σε όλους/όλες, η περίπτωση ενός μαθητή μας, ο οποίος εκδηλώνει διαταρακτικές συμπεριφορές, ενώ αντιλαμβάνεται ότι 
αυτό που κάνει δεν είναι σωστό και υπόσχεται, ειλικρινώς, πως δεν θα το ξανακάνει, ταυτόχρονα, όμως, στο πρώτο ερέθισμα αντιδρά 
και πάλι με τον ίδιο μη αποδεκτό τρόπο. Σε αυτό το σημείο, μάς δίνεται το έναυσμα για την εφαρμογή ενός προγράμματος, που αφενός 
θα συνεισφέρει, αρχικά, στη «συναισθηματική ανάπτυξη» όλων των παιδιών, καλλιεργώντας δεξιότητες αναγνώρισης και έκφρασης των 
συναισθημάτων τους καθώς και την ικανότητά τους να τα ελέγχουν και να τα διαμορφώνουν, ανάλογα με την κατάσταση στην οποία 
βρίσκονται, και αφετέρου θα βοηθήσει τον συγκεκριμένο μαθητή μας να πετύχει αυτό που υπόσχεται δίνοντας, πρωτίστως στον εαυτό 
του, την ικανοποίηση ότι «αξίζει», είναι «καλό παιδί», μπορεί να ελέγχει πιο αποτελεσματικά τη συμπεριφορά του και παράλληλα, να 
βελτιώνει τις σχέσεις με τους συμμαθητές της τάξης του και τον/τη δάσκαλό/α του.

ΕΙρΗΝΗ ΝΙΤΗ



Η Εύη Τρούκη σπούδασε Φιλοσοφία, Παιδαγωγική και Ψυχολογία (κατεύθυνση Ψυχολογία) στη Φιλοσοφική 

Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών. Έκανε μεταπτυχιακές σπουδές στα Παιδαγωγικά και το 2003 πήρε 

διδακτορικό δίπλωμα (PhD) από το Πανεπιστήμιο Αθηνών στη συνεργατική μάθηση και την αξιοποίηση 

των Νέων Τεχνολογιών στην εκπαίδευση. Από το 2004 είναι μόνιμο επιστημονικό προσωπικό σε φορείς 

εποπτευόμενους από το Υπουργείο Παιδείας. Συμμετέχει σε ερευνητικές δράσεις της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, είναι ιδρυτικό στέλεχος της Ένωσης Ελλήνων Παιδαγωγών και Ειδική Επιστημονική Σύμβουλος 

του Arkki στην Ελλάδα. Είναι επίσης επιμορφώτρια σε θέματα διδακτικής αξιοποίησης των Τεχνολογιών 

της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας (ΤΠΕ), καθώς και σε θέματα Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης, ενώ 

έχει διδάξει (ΠΔ 407/80) στο ΠΤΠΕ του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. Έχει ερευνητικό, συγγραφικό και 

επιμορφωτικό έργο σε θέματα Παιδαγωγικής με έμφαση στις επικοινωνιακές δεξιότητες, τη διερευνητική 

και συνεργατική μάθηση σε σύγχρονα μαθησιακά περιβάλλοντα. Το βιβλίο της «Λόγος και επικοινωνία στην 

εκπαιδευτική πράξη» απευθύνεται σε όλους τους εκπαιδευτικούς και παρουσιάζει τεχνικές με τις οποίες 

μπορούμε να αναβαθμίσουμε την ποιότητα της επικοινωνίας στη σχολική τάξη.  

Σταύρος Μαρτίνος
Ακαδημαϊκός Διευθυντής Arkki

Ο Σταύρος Μαρτίνος είναι ιστορικός της αρχιτεκτονικής, με ερευνητικό πεδίο τις ανταλλαγές των ιδεών του 

Μοντέρνου Κινήματος ανάμεσα στην Ευρώπη και την Αμερικανική Ήπειρο τον 20ό Αιώνα. Σπούδασε στο Εθνικό 

Μετσόβιο Πολυτεχνείο και συνεχίζει την ερευνητική του δραστηριότητα στις ΗΠΑ, με υποτροφία από το Τμήμα 

Νεοελληνικών Σπουδών του Πρίνστον. Έχει εργαστεί ως μελετητής και σύμβουλος σε ιδιωτικά και δημόσια έργα 

καθώς και ως ερευνητής σε προγράμματα της Σχολής Αρχιτεκτόνων του ΕΜΠ και του CNRS, στα πλαίσια της 

Ελληνογαλλικής επιστημονικής συνεργασίας. Έχει εργαστεί για δύο χρόνια στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο ως 

βοηθός στα μαθήματα Ιστορίας και Θεωρίας της Αρχιτεκτονικής και συμμετέχει συχνά σε συνέδρια και επιστημονικά 

εργαστήρια στην Ελλάδα και το εξωτερικό, ως εισηγητής ή μέλος της κριτικής επιτροπής. Είναι partner του ARK-

KI για το πρόγραμμα Σχολείο Αρχιτεκτονικής για Παιδιά και Νέους στην Ελλάδα και την Κύπρο σε συνεργασία με 

την εταιρία DESIGNEMBASSADOR.COM UG και τον Βασίλη Μπαρτζώκα. Ανέλαβε τη θέση αρχισυντάκτη στο Ar-

chisearch.gr τον Σεπτέμβριο του 2013, με όραμα να δημιουργήσει μία πλατφόρμα επικοινωνίας και ανταλλαγής 

για το τεράστιο δίκτυο νέων Ελλήνων αρχιτεκτόνων και σχεδιαστών στα πιο απομακρυσμένα σημεία του κόσμου, 

εστιάζοντας το ενδιαφέρον τόσο τόσο στον πρακτικά επαγγελματικό όσο και στον ακαδημαϊκό – ερευνητικό χώρο. 

Eίναι πιστοποιημένος καθηγητής από το ARKKI και εκπαιδεύτηκε στην Φινλανδία τον Μάϊο του 2014.

ΣΤΑΥρΟΣ ΜΑρΤΙΝΟΣ
Ακαδημαϊκός  

Διευθυντής Arkki

ΕΥΗ ΤρΟΥΚΗ  
Ειδική Επιστημονική  
Σύμβουλος Arkki



Arkki - Πρόγραμμα αρχιτεκτονικής εκπαίδευσης για παιδιά:  

Η φιλοσοφία του και η εφαρμογή του στην ελληνική πραγματικότητα

Το Arkki είναι το πρώτο σχολείο αρχιτεκτονικής εκπαίδευσης για παιδιά και νέους στον κόσμο, το 
οποίο ξεκίνησε τη λειτουργία του στη Φινλανδία το 1993, και από τον Ιούνιο του 2014 ήρθε στην 
Ελλάδα. 

Τα προγράμματα του Arkki έχουν ως αφετηρία αρχιτεκτονικές κατασκευές και αφορούν όλες 
τις αισθήσεις, σύμφωνα με την προσέγγιση του Reggio Emilia. Κατασκευάζοντας μοντέλα 
υπό κλίμακα ή ακόμα και σε φυσικό μέγεθος, τα παιδιά θέτουν τα δικά τους ερωτήματα και 
ανακαλύπτουν διαρκώς νέες έννοιες, χωρίς να περιμένουν έτοιμες απαντήσεις από τους ενήλικες.

Στο πλαίσιο του συνεδρίου, θα παρουσιαστούν δείγματα κατασκευών των παιδιών που 
παρακολουθούν τα εργαστήρια του Arkki, και θα συζητηθεί πώς επιτυγχάνεται ο συνδυασμός 
παιχνιδιού και κατευθυνόμενης εργασίας, μέσα σε συνθήκες συνεργασίας και δημιουργικής 
ελευθερίας. Έμφαση θα δοθεί στην Ελληνική εμπειρία, σε σχέση με το περιβάλλον από το οποίο 
το Arkki προέρχεται: την Φινλανδία. Στόχος είναι να αναδειχθεί η σημασία της προώθησης 
εκπαιδευτικών περιβαλλόντων, που δίνουν στα παιδιά την ασφάλεια και την έμπνευση που 
χρειάζονται για να εξερευνήσουν τον χώρο, να αφήσουν ελεύθερη τη φαντασία τους, και 
συγχρόνως να αποκτήσουν εμπειρίες που τα βοηθούν να συνδέσουν τη θεωρία με την πράξη.

ΕΥΗ ΤρΟΥΚΗ  
Ειδική Επιστημονική  
Σύμβουλος Arkki




